

# 坚持理论来自人民、为了人民、造福人民

人民性是马克思主义的本质属性，党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论。党的二十大报告提出：“我们要站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，形成人民所喜爱、所认同、所拥有的理论，使之成为指导人民认识世界和改造世界的强大思想武器。”

坚持理论来自人民，是因为人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。习近平总书记指出：“实践的观点、生活的观点是马克思主义认识论的基本观点，实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。”中国共产党自成立以来，始终坚持以马克思主义为指导，深深扎根人民群众创造性实践，不断推进理论创新，为党和人民事业发展提供与时俱进的科学理论指导。党的十八大以来，习近平总书记足迹遍及大江南北，从黄土地到黑土地、从吕梁山区到罗霄山脉、从零下十几摄氏度到海拔4000米……习

近平总书记强调：“好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。”习近平新时代中国特色社会主义思想是深深植根人民群众、积极吸收人民群众智慧的科学理论。新征程上，我们要继续把握客观情况变化，及时概括提炼人民群众的新鲜经验，向人民学习、拜人民为师，继续推进实践基础上的理论创新。

坚持理论为了人民，是因为一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。为什么人的问题，是一个根本的问题、原则的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。在马克思主义诞生之前，社会上占统治地位的理论都是为统治阶级服务的。马克思主义唯物史观深入把握社会历史发展的客观规律，提出人民群众是历史的创造者、是推动社会变革的决定力量，第

一次站在人民立场上探求人类自由解放的道路。人民立场是中国共产党的根本政治立场，为人民利益而奋斗是中国共产党始终不变的价值追求。习近平总书记提出“坚持以人民为中心”“人民至上”“江山就是人民、人民就是江山”等一系列重大思想观点，彰显马克思主义坚定的人民立场。坚持以人民为中心的发展思想，科学回答了新时代中国特色社会主义的发展目的、发展动力、发展方向、发展方式等重大问题，为新时代坚持和发展中国特色社会主义指明了方向。

坚持理论造福人民，是因为理论创新的目的是要切实为群众谋利益、办实事、解难题。习近平总书记指出：“我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子”。一切脱离人民的理论都是苍白无力的，一切不为人民造福的理论都是没

有生命力的。我们党坚持从人民群众的立场出发，既立足客观历史条件，又深入把握人民群众的现实需求，提出切实可行的目标，并带领人民为之奋斗。党的十八大以来，我们党坚持以人民为中心的发展思想，坚持一切为了人民、一切依靠人民，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民。在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善，人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想是造福人民的理论。新征程上，必须始终坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性、为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性、完成党的各项工作和实现人民利益的一致性，把造福人民作为理论创新的价值旨归，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

摘自《人民日报》

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

## 区领导深入基层检查创文工作

(上接▶1版)同时设置志愿服务亭,常态化开展文明志愿服务,对此,吕鸣表示充分肯定。

吕鸣指出,公园、商业街是市民休憩、娱乐的重要场所,也是创建全国文明城市城区的重要窗口,要继续巩固前期创文成果,加强卫生保洁、绿化养护,形成常态化管理机制;要加强精细化管理和设施建设,采取多种利民、便民、惠民措施,着力营造景色优美、功能完备的公共服务环境;要进一步营造好宣传氛围,多措并举提升公益广告宣传品质,提高志愿服务站服务水平,充分发挥志愿服务作用,劝导市民、游客的不文明行为;要针对检查中出现的问题,尽快整改到位,从严、从细抓好各项工作落实,并建立健全常态化管理机制,确保创建无死角、整改见成效,以实实在在的变化,提升群众获得感和幸福感。

副区长陈筱洁参加检查。

## 区领导调研本区重点企业

(上接▶1版)吕鸣对材料所长期以来对虹口各项工作的关心和支持表示衷心感谢,对材料所继续根植虹口发展表示诚挚欢迎。他指出,要把握“硅谷到硅巷,科技回归都市”的浪潮,心怀国之大者,扎实做好基础研究,矢志国之重器,创新开拓应用市场,为上海加快向具有全球影响力的科技创新中心进军作出新的更大贡献。

吕鸣强调,创新是引领发展的第一动力。虹口将通过优质的公共服务和更具针对性的政策体系,继续全力支持材料所深耕国家重大科研任务和科技成果转化等工作。希望双方进一步夯实合作基础、拓展合作空间,强化全过程创新理念,共同探索建立风险共担机制和创新全链条加速机制,大力营造科学家敢干、资本敢投、企业敢闯、政府敢支持的创新格局,推动科技成果转化、科技服务业发展和科创总部集聚,助力虹口打造国际科创中心重要承载区。

## 开学第一天,虹口400多名师生走进中华艺术宫

(上接▶1版)共同打造“大思政课”资源平台。在庄严肃穆的升旗仪式中,现场活动拉开帷幕。

虹口区教育局与中华艺术宫(上海美术馆)举行了签约揭牌仪式,双方共同设立中华艺术宫美术教学基地,开展“美术馆现场教学课”项目,推动思政小课堂与“社会大课堂”结合,为讲好新时代中国故事、上海故事、虹口故事作出积极探索。现场还为首批特邀教师颁发聘书。

据介绍,中华艺术宫“美术馆现场教学课”系列课程将以经典常设展览、热门临展和馆藏大师级作品为基底,协调组织馆内外专家和优秀教师设计推出定制化的课程专题,通过美术史讲解、经典作品鉴赏、实践体验和定制研学等丰富多彩的课程形式,开创以美术馆为第一教学现场的全新文教结合模式,课程将在未来几年中常态化开展。

随着签约仪式的举行,中华艺术宫变身虹口学生的课堂。虹口的教师带领学生边走边学,多名中华艺术宫(上海美术馆)的教师也上场助阵,通过讲授《在中华艺术宫留下印记》《走进中华艺术宫——绘画鉴赏方法》《我心中的创世英雄》《开天辟地——中华创世神话美术作品展》等7堂美术课,为虹口学生奉上了一场艺术的饕餮大餐。

## 站高望远 真抓实干 同心同向

(上接▶1版)群众敢首创,彰显全区上下齐心协力干事创业的全新气象。

郭芳强调,区委将一如既往地关心支持区人大和“一府一委两院”工作,团结带领全区广大干部群众,踔厉奋发、勇毅前行,合力打造中国式现代化重要展示窗口,为上海在新征程中当好改革开放排头兵、创新发展先行者,建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出虹口更大贡献。

吕鸣代表区政府,向区人大及其常委会长期以来对区政府工作的监督、支持和帮助表示衷心的感谢。他说,区人大常委会2023年工作要点,充分体现了区人大常委会的工作围绕大局、突出重点、注重实效、措施有力,有利于督促区政府更好地抓推进、抓落实、抓见效,确保实现全年各项目标任务。区政府将更加自觉地接受区人大及其常委会的监督,更加主动地报告重大决策事项,积极配合、认真协助人大代表的基层调研,仔细研究、虚心吸纳人大代表的意见

## 区残联第八次代表大会举行

(上接▶1版)虹口区残联紧紧围绕习近平总书记提出的“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的工作目标,坚持“以人为本、共建共享”的发展理念,积极履职,砥砺前行,着力提升残疾人的生活保障水平和公共服务能力。全区残疾人的生存生活状况明显改善,越来越多的残疾人实现了生活和事业的梦想。

今后五年,虹口残疾人事业的指导思想是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于残疾人事业发展系列讲话精神,全面落实区委的决策部署,以“平等、参与、共享”为发展理念,做到既为一域增光、又

## 聚焦重点工作 共商发展大计

(上接▶1版)等协商活动,委员的“好计策”结合区政府的“好举措”,共同促进了虹口工作的“大进步”。

### 区政府今年重点聚焦四个方面

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划的关键一年。区政府将围绕今年全区发展大局,聚焦四个方面,共同前瞻思考、务实笃行,加速将“施工图”变为“实景图”。

合力推进北外滩开发建设,打造高效能引擎。合力激发经济活力,加快高质量发展。合力优化城区环境,营造高颜值空间。合力增进民生福祉,绘就高品质生活。

### 区政协今年重点做好四方面工作

2023年是本届区政协的“推进年”。在新的一年里,区政协将在中共虹口区委的坚强领导下,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,扎实推进区政协工作继承创新、开拓进取、走在前列。

建议,不断提高政府履职能力和行政效能,以更扎实的作风、更务实的举措,为谱写虹口高质量发展高品质生活高效能治理新篇章不懈奋斗。吕鸣同时就2023年区政府如何全力提升北外滩开发建设首位度、全力提升中心城区辐射节点聚焦度、全力提升城区软硬实力显示度和全力提升民生服务保障感受度等作了沟通。

朱勤皓表示,新的一年,区人大常委会将深入学习贯彻党的二十大精神,以新征程定位人大新坐标,以新思想引领人大新实践,以新目标激励人大新作为,奋力实现各项工作提质增效,推动人大工作向纵深发展。要以更高的站位坚持党的全面领导,努力使人大成为坚持党的领导、贯彻党的路线方针政策、主动践行全过程人民民主,进一步发挥人大依法监督的促进推动作用、人大代表的凝心聚力作用,努力使地方国家权力机关作用得到充分发挥,使国家根本政治制度显著优势和功效得到充分彰显。要以更高的质量凝聚发展合力,共同为全力打造中国式现代化的最佳实践地,在新征程上谱写虹口新篇章作出新的更大贡献。

为全局添彩,把残疾人事业纳入经济社会发展大局,让发展成果更多、更公平、更广泛地惠及广大残疾人群众,促进残疾人全面发展和共同富裕,实现残疾人对高品质生活的美好向往。

区妇联主席章敏代表区各人民团体在大会上致贺词。

大会选举产生区残联第八届主席团委员50名,虹口区出席上海市残联第八次代表大会代表16名。

在虹口区残联第八届主席团一次全会上,通过了聘请虹口区委副书记杜松全担任虹口区残联第八届主席团名誉主席,区人大常委会副主任谢榕榕、区政协副主席张雷担任虹口区残联第八届主席团名誉副主席的决定;选举产生了区残联第八届主席团主席、副主席和新一届执行理事会长、专(兼)职副理事长、理事。

提高政治站位,深刻领悟“两个确立”,不断夯实政协党的建设。精准建言资政,有效民主监督,践行全过程人民民主。加强合作共事,广泛凝聚共识,汇聚团结奋斗正能量。抓好队伍建设,强化责任担当,提升履职能力和水平。

吕鸣指出,政协人才荟萃、智力密集、联系广泛,政府要主动向政协借智借力,通过政协的“好声音”了解经济社会发展前沿思想、创新热点,借助政协的“金点子”提升服务企业、服务群众的能力和水平。围绕全区的招商引资、宣传造势、打造高端服贸新引擎、聚焦“两大两新”提升区域科创浓度等方面,扎实开展工作,形成更多实际成果。希望区政协能够一如既往地关心、支持区政府工作,一起携手谱写虹口高质量发展、高品质生活、高效能治理新篇章。

石宝珍表示,新的一年,区政协将继续坚持党的全面领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力。进一步践行全过程人民民主,推动政协协商与基层协商有效衔接、双向奔赴,继续为加快建设“上海北外滩、浦江金三角”成为中国式现代化的重要展示窗口,发挥好专门协商机构作用。

本报讯(记者 何婷)日前,萨本茂迎来了自己的百岁生日,曲阳路街道特意为老人准备了一场庆生会为老人送上满满的祝福。

“军港的夜啊静悄悄 海浪把战舰轻轻地摇”伴着音乐,来自曲阳路第四小学的学生用清脆的声音为萨老演唱了《军港之夜》,并祝老人100生日快乐。

曲阳路第四小学毛于飞说:“我们要向萨老师学习,做对国家有贡献的人。”

曲阳路街道办事处相关负责人、曲阳社区爱心企业的负责人和区少数民族联合会会长为老人送上精心挑选的生日蛋糕、鲜花和礼物,感谢老一辈科学家的奉献,铸就了我们今日的美好生活。

萨本茂在大家的簇拥下吹灭了生日蜡烛,切了生日蛋糕。老人十分高兴,她说:“谢谢大家这么多年这么爱护我。”

萨本茂生于1924年,系元代著名汉辞学家萨都刺第十八代孙,她的家族是海事界著名的“萨氏家族”。萨本茂是我国当代著名的蒙古族应用化学家,被誉为“人民海军居里夫人式女杰”。

1952年,萨本茂来上海从事舰船应用化学研究,在海军4805厂工作。在奋战海军装备保障战线近40年中,萨本茂先后主持参与创造了60余项科研成果,其中“乙炔清净剂黄粉”“舰轴包覆玻璃钢”和“活性炭填料乙炔瓶”三项获得国家重大科技成果奖。

“活性炭填料乙炔瓶”填补了国内空白;舰轴包覆玻璃钢成果,为海军装备史和世界造船史填写了新的一页;“安全型电刷镀溶液”和“电刷镀铜及铝锡合金溶液”大大减少了柴油机轴瓦烧咬现象,在军内外舰船维修中被广泛应用;“耐磨软电刷镀溶液”获1988年军队科学技术进步奖。她的学术论文和科研成果,在海军现代化建设和国家经济建设中发挥了重要作用。

退休后,萨本茂老人坚守“初心”,参与编写《舰船维修应用化学的革新》等专业书,并出资捐助少数民族大学生和自己的母校,以爱党、爱国、爱民、爱海军的实际行动践行了为人民服务的誓言。

记者了解到,目前,曲阳路街道共有34位百岁及以上老人。多年来,街道对老龄工作高度重视,从优化养老服务供给、完善老年健康服务体系、推进“智慧养老”服务等方面着手,扎实推进老龄工作,让老人乐享幸福晚年。

## 业务工作多面手 爱岗敬业老黄牛

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步贯彻中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》,坚持重在身边、重在质量、重在引领,充分发挥身边榜样感召人、影响人、带动人的重要作用,虹口区文明办组织开展“虹口好人”推荐宣传活动,推荐身边好人好事。

让我们走近这些“虹口好人”,今天分享的是虹口交警支队四大队公共关系联络民警柏世阳的故事。

柏世阳同志是一位业务“多面手”,是路口的“守护神”,也是在内部管理工作中中的“协调员”。去年下半年开始,他就开始担任大队公共关系联络民警。

他既要协调辖区学校、社区的护校、宣传、联络工作,又要负责辖区车辆运输单位的交通安全监管工作。为了提高业务能力,柏世阳一有空就埋头钻研,向支队里相关业务同志请教,牺牲了不少休息时间,付出了许多辛勤汗水,终于将这些业务从一无所知到全面精通。

此外,他还成立了四大队辖区交通安全工作群督促辖区车辆运输单位落实交通安全主体责任,最大限度消除道路交通安全隐患。在他的严格管理和悉心指导下,辖区18家车辆运输单位均能做到台账齐全、违法及时清理、驾驶员及时审验。大队的交通安全宣传条线工作得到支队相关业务大队的高

虹口好人